

枪炮声中结束公决

叙利亚新宪法草案公决日暴力不断 新宪法可让巴沙尔执政至2028年

□综合新华社、中国日报 2月27日消息

1 投票延长

叙利亚当局为全国1460万人口设立了1.3万多个投票站,投票结果预计27日公布。叙国家电视台播出了人们在首都和其他一些地区投票的情景,看起来一切都很正常。总统巴沙尔与夫人26日来到位于大马士革的国家电视广播中心投票。

叙国家电视台报道,各地投票站陆续迎来选民,“大量选民”就新宪法草案“认真投下选票”。

32岁的大马士革居民卡希拉告诉法新社记者:“我来投票,因为这是总统推进改革的结果。如果这些做法成功,我们将成为一个不同于利比亚或其他国家的民主国家。”

投票站26日7时起开放,原定开放12个小时。不

过,按叙国家电视台的说法,一些选区投票选民不断,对应投票站开放时间延长了3个小时,于当地时间22时(北京时间27日4时)结束。

这次公决是总统巴沙尔·阿萨德执政以来第三次全民公决:首次公决于2000年确认巴沙尔当选总统,2007年公决则确认巴沙尔获得连任。

巴沙尔2月15日宣布于26日就新宪法草案举行公决。草案由巴沙尔指派的29人委员会起草。根据草案内容,国家政治制度以多元化为原则,通过投票实施政权民主;总统由人民直接选举产生,任期为7年,只能连任一次。按此规定,巴沙尔的任期将到2014年结束,他还有机会继续执政至2028年。

2 暴力频发

然而,受眼下安全局势影响,部分地区投票并不积极,例如流血冲突频发的霍姆斯市。

叙利亚内政部26日承认部分投票站“遇冷”的状况,但强调“在大多数省份,新宪法草案公决正常展开,大批选民参与”。

当天,在叙利亚其他一些地方进行公决是不现实的。该国东、西、南、北几个地区都有爆炸及枪击事件发生,总部位于英国的叙利亚人权观察组织称至少有9名平民和4名士兵在霍姆斯市

被打死。叙利亚反对派宣布抵制投票。总理萨法尔说,个别与西方和外国势力关联的组织不希望叙利亚推动变革,而是想要动摇叙利亚国内的稳定。

“我们不关心这点(反对派抵制)。”萨法尔说,“我们关心的是……在叙利亚传递民主与自由。”

“如果真正渴望改革,那所有团体都会行动起来,尤其是反对派。他们应立即开始同政府对话,以获取改革成果并切实执行。”萨法尔说。

叙利亚2月26日就新宪法草案举行全民公决。叙利亚国家电视台报道,由于部分投票站选民不断,投票时间从原定的12个小时延长至15个小时。

叙利亚反对派宣布抵制投票。总理阿德尔·萨法尔说,反对派这一做法显示,他们缺乏政治对话的诚意。

3 多国质疑

分析人士指出,如果是一年前,新宪法草案可被视为具有革命意义,但叙反对派团体把此次公决看成是一个骗局,他们称叙政府对旧宪法里的许多规定视而不见,比如对个人自由及政治自由的保障、禁止酷刑等。

美国等西方国家质疑新宪法草案公决的实际效果。土耳其外长达武特奥卢对叙利亚此次举行公决的时机颇有微词:“一方面你说要举行全民公决,一方面你又朝平民居住区域开炮。你认为人们第二天还有可能去投票吗?”

德国外长韦斯特韦勒表示:“叙利亚举行的公决只不过是闹剧。这种虚假的投票对叙利亚危机的解决是没有帮助的。巴沙尔必须结束暴力活动,并为叙利亚的政治转型让路。”

4 俄国声援

27日,俄罗斯总理弗拉基米尔·普京撰写的《莫斯科新闻》周刊出版。普京警告,美国等西方国家不要在没有联合国安全理事会授权的情况下擅自对叙利亚发动军事打击。

普京说,美国屡次试图推行“政治工程”,插手对俄罗斯而言重要的地区事务,甚至企图对3月俄罗斯总统选举指手画脚,这些做法令俄美两国关系蒙上阴云。

对美国国务卿希拉里所提施压巴沙尔政权以期放行人道主义援助的说法,普京回应,俄罗斯将抵制任何“以人道主义为旗号”的干涉做法,如西方国家2011年在利比亚所发起的军事行动。

“俄罗斯不允许任何人企图在叙利亚重演利比亚一幕。”普京说。



巴沙尔总统及夫人参加投票。



一名女子投出选票。



选民填写选票。